工程测绘中 GPS 定位误差控制与现场实操优化

朱雷

夏邑县自然资源局,河南省商丘市夏邑县,476400;

摘要:在工程测绘领域,GPS 定位技术凭借其高效、精准等优势得到广泛应用。然而,GPS 定位过程中存在的误差会影响测绘结果的准确性。本文深入分析了GPS 定位误差的来源,包括卫星误差、信号传播误差、接收机误差等。同时,探讨了一系列误差控制方法,如差分GPS 技术、误差模型修正等。此外,针对现场实操提出了优化策略,涵盖测量前准备、测量过程操作要点、数据处理与质量控制以及特殊环境下的实操优化等方面。通过对误差控制和现场实操的研究与优化,旨在提高工程测绘中GPS 定位的精度和可靠性,为工程建设提供更有力的技术支持。

关键词:工程测绘; GPS 定位; 误差控制; 现场实操优化

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 11. 028

引言

工程测绘是工程建设的重要基础工作,其测量结果的准确性直接关系到工程建设的质量和安全。GPS 定位技术以其全天候、高精度、高效率等显著优点,在工程测绘中发挥着至关重要的作用。它能够快速、准确地获取测量点的三维坐标信息,大大提高了测绘工作的效率和精度。然而,在实际应用中,GPS 定位会受到多种因素的影响,产生各种误差,这些误差会降低测量结果的准确性,进而影响工程建设的质量和进度。因此,研究GPS 定位误差控制与现场实操优化具有重要的现实意义。通过有效的误差控制和实操优化,可以提高 GPS 定位的精度和可靠性,确保工程测绘结果的准确性,为工程建设提供坚实的基础。

1 GPS 定位误差分析

1.1 卫星误差

卫星误差主要包括卫星轨道误差和卫星钟差。卫星轨道误差是指卫星实际运行轨道与理论轨道之间的偏差。由于卫星受到多种因素的影响,如地球引力场的不均匀性、太阳和月球的引力作用、太阳光压等,其实际运行轨道会偏离理论轨道。这种轨道误差会导致测量点的定位结果产生偏差。卫星钟差是指卫星上的原子钟与标准时间之间的差异。虽然卫星上的原子钟具有很高的精度,但由于各种因素的影响,如钟的老化、温度变化等,卫星钟会产生一定的误差。卫星钟差会使卫星发射信号的时间不准确,从而影响测量点的定位精度¹¹¹。

1.2 信号传播误差

信号传播误差是GPS定位中较为复杂且影响较大的

误差源,主要包括电离层延迟、对流层延迟和多路径效应。电离层是地球大气层中的一层,其中含有大量的自由电子和离子。当 GPS 信号穿过电离层时,会受到电子和离子的影响,导致信号传播速度发生变化,从而产生电离层延迟。电离层延迟的大小与信号传播路径上的电子含量、信号频率等因素有关。对流层是地球大气层的最底层,其中的水汽、温度和压力等因素会影响 GPS 信号的传播速度,产生对流层延迟。对流层延迟的大小与信号传播路径上的气象条件有关。多路径效应是指 GPS 信号在传播过程中,受到周围物体的反射和散射,使得接收机接收到的信号包含了直射信号和反射信号。反射信号的传播路径比直射信号长,会导致信号到达接收机的时间发生变化,从而产生定位误差[2]。

1.3 接收机误差

接收机误差主要包括接收机钟差、接收机噪声和天线相位中心误差。接收机钟差是指接收机内部的时钟与标准时间之间的差异。由于接收机时钟的精度有限,会产生一定的误差。接收机钟差会影响信号接收时间的测量,从而导致定位误差。接收机噪声是指接收机在接收和处理 GPS 信号过程中产生的随机噪声。噪声的存在会降低信号的质量,影响信号的测量精度。天线相位中心误差是指天线实际相位中心与理论相位中心之间的偏差。天线相位中心会随着信号的入射方向、极化方式等因素的变化而发生变化,从而导致定位误差。

1.4 其他误差

除了上述误差外,GPS 定位还可能受到其他因素的 影响,如地球自转、相对论效应等。地球自转使得卫星 相对于地面的位置发生变化,会对 GPS 定位产生一定的 影响。相对论效应是指由于卫星和接收机处于不同的引 力场和运动状态,会导致卫星钟和接收机钟的时间流逝 速度不同,从而产生时间误差,影响定位精度。

2 GPS 定位误差控制方法

2.1 差分 GPS 技术

差分 GPS 技术是一种有效的误差控制方法,它通过在已知坐标的参考站上设置 GPS 接收机,对卫星信号进行观测,计算出参考站的定位误差。然后,将这些误差信息通过数据通信链路发送给流动站,流动站根据接收到的误差信息对自身的定位结果进行修正,从而提高定位精度。差分 GPS 技术可以分为位置差分、伪距差分和载波相位差分等不同类型。位置差分是最简单的差分方法,它直接将参考站的定位误差发送给流动站,流动站根据这些误差对自身的定位结果进行修正。伪距差分是通过测量卫星信号的伪距来计算误差,然后对流动站的伪距测量值进行修正。载波相位差分是目前精度最高的差分方法,它通过测量卫星信号的载波相位来计算误差,能够实现厘米级甚至毫米级的定位精度^[3]。

2.2 误差模型修正

误差模型修正通过构建针对性数学模型,对 GPS 定位中的典型误差进行精准抵消,是提升定位精度的核心环节。针对电离层延迟误差,主要采用双频观测值法与电离层模型法两类方案:双频观测值法利用 GPS 接收机同步接收不同频率的卫星信号,依据信号在电离层中传播速度的差异,反向推算延迟误差大小并完成修正,无需依赖外部数据即可实现实时误差补偿;电离层模型法则基于电离层的物理特性(如电子密度分布规律)构建数学模型,结合区域电离层变化规律,对延迟误差进行估算与修正,适用于难以获取双频观测条件的场景。

面对对流层延迟误差,气象参数模型法是主流解决方案。该方法通过实时采集测量点的温度、气压、湿度等气象数据,代入预设的对流层延迟计算模型,将气象条件对信号传播的影响量化为具体误差值,进而完成修正,让定位结果更贴合实际环境。

2.3 观测值组合

观测值组合通过对不同类型 GPS 观测数据的优势互补,实现误差的消除或减弱,进一步提升定位可靠性。最典型的组合方式是载波相位观测值与伪距观测值的协同应用:载波相位观测值具备极高的测量精度,能捕

捉到微小的位置变化,但存在整周模糊度(即信号传播过程中完整周期数的不确定性)问题,直接影响结果准确性,伪距观测值精度相对较低,却无需解决整周模糊度,可快速获取初步定位结果。

将两类观测值结合时,可先用伪距观测值确定大致位置,为载波相位观测值的整周模糊度解算提供初始依据,再利用载波相位观测值的高精度优势优化定位结果,最终实现"快速定位+高精度修正"的双重效果[4]。

2.4 数据处理算法优化

数据处理算法优化通过改进计算逻辑,充分挖掘观测数据价值,是提升 GPS 定位精度的软件层面关键。最小二乘法作为经典算法,核心思路是通过最小化观测值与模型预测值之间的误差平方和,求解定位所需的未知参数(如测站坐标),该方法原理简洁、计算量适中,在静态定位场景中应用广泛,但面对动态环境下的误差波动,适应性存在局限。

卡尔曼滤波法则更适用于动态定位场景,它通过构建系统状态方程(描述测站位置变化规律)与观测方程 (关联观测数据与系统状态),采用递归方式实时更新状态估计值:每获取一组新的观测数据,便结合上一时刻的状态估计与当前观测误差,对测站位置进行动态调整,既能快速响应位置变化,又能有效抑制随机误差的影响。通过对算法的持续优化,如改进最小二乘法的迭代收敛速度,减少计算耗时;增强卡尔曼滤波法的抗干扰能力,降低异常观测值对结果的影响,可让 GPS 定位在不同场景下均能保持高精度与高可靠性。

3 GPS 测量现场实操优化策略

3.1 测量前准备工作

测量前的充分准备是保障GPS 定位精度与可靠性的基础,需从设备检查、点位选择、资料收集三方面系统推进。设备检查环节,需对GPS 接收机进行全面调试:逐一测试信号接收灵敏度、数据存储完整性等核心功能,确保设备无硬件故障;对接收机时钟进行精准校准,使其与标准时间同步,避免时间偏差影响定位计算;仔细检查天线安装状态,确保天线固定牢固无松动,相位中心与测量点位精准对齐,防止因天线偏移引入误差。

点位选择需兼顾信号接收与环境干扰规避:优先选择视野开阔区域,避开高大建筑物、茂密树林等遮挡物,减少卫星信号被阻挡的概率,降低多路径效应影响;同时远离变电站、高压线路、电台等强电磁干扰源,避免电磁信号干扰接收机正常工作。此外,需提前收集测量

区域相关资料,包括高精度地形图、已有控制点坐标等,通过对照地形图规划测量路线,结合控制点坐标验证后续测量结果,为实操提供数据参考与校验依据。

3.2 测量过程中的操作要点

测量过程需严格遵循操作规程,以标准化操作减少人为误差。设备安装与设置环节,需将接收机天线平稳架设至三脚架上,调整三脚架高度与水平度,确保天线处于水平状态且高度符合测量要求;根据测量任务需求,合理设置接收机工作模式(如静态测量、动态测量)、采样间隔等参数,确保参数设置与任务目标匹配,避免因参数不当影响数据质量。

观测时间控制与数据记录需严谨:根据测量精度要求确定足够的观测时长,保障数据采集的充分性;观测期间保持接收机稳定,避免触碰三脚架或天线导致设备震动,防止点位偏移;实时记录关键信息,包括卫星信号强度变化、观测起止时间、测量点位编号等,为后续数据处理与问题排查留存依据。同时,需定期对实时测量数据进行初步检查,若发现卫星信号骤降、数据异常波动等情况,及时暂停观测并排查原因,确保每一组数据的有效性^[5]。

3.3 数据处理与质量控制

数据处理是将观测数据转化为精准定位结果的关键,需结合专业软件与质控手段提升数据可靠性。首先选择适配的专业数据处理软件,按照软件流程完成数据预处理:先进行数据格式转换,确保不同设备采集的数据兼容;再开展数据编辑,剔除无效观测值;针对载波相位观测数据,进行周跳修复,消除信号中断导致的整周计数偏差。

预处理完成后,结合此前介绍的误差控制方法(如差分处理、误差模型修正)对数据进行深度处理,进一步抵消电离层、对流层等误差影响。质量控制环节需多角度验证数据质量:通过计算观测值残差,判断观测数据与模型预测值的契合度,残差超出合理范围则需回溯检查;对比重复测量点的坐标差值,评估测量结果的一致性,若差值过大需分析是否存在设备故障或操作失误;对异常数据及时处理,必要时重新开展观测,确保最终输出的定位结果精准可靠。

3.4 特殊环境下的实操优化

特殊环境会加剧 GPS 定位干扰, 需针对性制定优化

策略。山区环境中,地形起伏导致卫星信号易被山体遮挡,信号接收稳定性差:可通过延长观测时间,增加数据采集量以抵消信号波动影响;优先选择山顶、开阔山谷等高位点位,避开山谷底部、山坳等信号盲区,提升卫星可见数量。

城市高楼密集区面临严重的多路径效应与信号遮挡问题:需选用抗多路径性能更强的专用天线,搭配差分 GPS 技术,强化对多路径误差的抑制;规划测量路线时避开高楼间狭窄街道,优先选择城市广场、公园等开阔区域,减少建筑物对信号的遮挡与反射。

沙漠环境中,高地面反射率易引发强烈多路径效应:可在天线周围铺设信号吸收材料,减弱地面反射信号对接收机的干扰;同时注意天线架设高度,适当提高天线距离地面高度,减少地面反射信号的影响范围,保障定位数据的稳定性与精度。

4 结论

本文深入分析了工程测绘中 GPS 定位误差的来源,包括卫星误差、信号传播误差、接收机误差和其他误差等。针对这些误差,提出了一系列有效的误差控制方法,如差分 GPS 技术、误差模型修正、观测值组合和数据处理算法优化等。同时,从测量前准备工作、测量过程中的操作要点、数据处理与质量控制以及特殊环境下的实操优化等方面,提出了现场实操优化策略。通过这些误差控制方法和实操优化策略的应用,可以有效提高工程测绘中 GPS 定位的精度和可靠性,为工程建设提供更准确的测量数据。

参考文献

- [1] 侯兵雷. 卫星导航时间信息专用测试设备的研制 [D]. 北京交通大学, 2019.
- [2] 葛倩, 侯守明, 赵文涛. 基于卡尔曼滤波和改进 DBSC AN 聚类组合的 GPS 定位算法[J]. 全球定位系统, 2021, 46(01): 28-35.
- [3] 田星, 孙卫国. 工程测量中 GPS 技术在矿山定位的精度分析[J]. 中国金属通报, 2024, (12): 67-69.
- [4] 姜卫平, 谢秉辰, 陈渠森, 等. 融合 GNSS 与 RTS 观测 值的紧组合变形监测方法研究[J]. 武汉大学学报(信息科学版), 2025, 50(05): 823-835.
- [5] 李瑞阳, 夜子凤. 房产测绘全球定位技术的应用探讨[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2025, (06):184-186.